

Секция «География»

Социально-географические аспекты «цыганского вопроса» во Франции

Хусаинова Алина Сагитовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: kartoshka.1994.alina@gmail.com

Цыгане — самая большая этническая общность в Европе и одна из немногих в мире, не имеющих в настоящее время и не имевших в прошлом своей территории и государственности и проживающих практически во всех странах. Её история, культура и образ жизни, во многих аспектах отличающиеся от европейских, стали главными причинами возникновения так называемого «цыганского вопроса», под которым в исследовании подразумевается совокупность современных проблем, связанных с цыганской этнической общностью и ее взаимодействием с другими народами.

В связи со вступлением в состав Европейского Союза в 2007 году Болгарии и Румынии «цыганский вопрос» на Западе обострился. Многочисленные цыганские семьи и таборы получили возможность практически беспрепятственно передвигаться по территории европейских государств, принося им при этом большие неприятности: антисанитарию в городах, обострение криминогенной ситуации и ухудшение социального климата региона. Однако это стало не только причиной столкновений между мигрантами и местным населением, но и толчком для новых действий в области антицыганизма и в европейской политике по содействию интеграции цыган.

На территории Франции цыгане известны уже на протяжении семи веков. Большую часть этого периода отношения между местными жителями и цыганским населением были весьма неприязненными. Отличный от общепринятого образ жизни, не всегда законные способы получения средств к существованию и иные особенности их поведения являлись причинами неприязненного отношения к цыганам, как городских, так и сельских жителей.

Цель исследования — изучение географических аспектов и особенностей «цыганского вопроса» во Франции. В связи с тем, что статистические данные по цыганскому населению в Европе имеют лишь оценочный характер и привязку только к стране пребывания/жительства без анализа миграционных движений, не имея при этом разбивку по административно-территориальным единицам внутри государства, для изучения географии цыган был применен метод контент-анализа с помощью поисковой системы Google. В результате были выявлены ареалы наиболее активного взаимодействия цыган с местным населением во Франции. Выделенные районы делятся на две основные группы: положительного и отрицательного взаимодействия. Главные факторы формирования того или иного отношения к цыганам кроются в причинах их прихода на данную территорию и в истории контактов с местным населением. Так, город Сан-Мари-Де-Ла-Мер стал местом паломничества цыган-христиан, что является его брендом и одним из источников дохода горожан.

Также было проведено интервьюирование французских экспертов в ходе которого выявлены современные социально-географические проблемы цыганского населения Франции: сложность интеграции в европейском обществе, связанная в большей степени

со старыми предрассудками по отношению к цыганам; вопросы депортации в восточно-европейские страны; урегулирование перемещений кочевой части цыганского населения в соответствии с общеевропейским законодательством. Определен и проанализирован ход решения данных проблем во временном и территориальном срезе.

Литература

1. Asseo H. Les tsiganes. Une destinee europeenne. Gallimard, 2010
2. Dacheux J.-P., Delemotte B. Roms de France, roms en France. Cedis, 2010
3. Delepine S. Atlas des Tsiganes. Autrement, 2012
4. Humeau J.-B. Tsiganes en France. L'Harmattan, 1995
5. Liegeois J.-P. Roms et Tsiganes. La Decouverte, 2009

Слова благодарности

За помощь в проведении исследования автор благодарит Елманову Дарью Сергеевну, Лукьянова Александра Ивановича, Ящунского Алексея Дмитриевича.